

■本报记者 央金 本报通讯员 伊热

新型养老模式 助力幸福晚年

——拉萨市城关区民政局养老工作小记

当早晨的第一缕阳光叫醒沉睡的大地，高原古城拉萨正从酣睡中苏醒，迎来一天中最热闹的时间。此时，老年朋友们忙碌的身影穿梭在街道、公交车站或是公园、活动中心等晨练点。虽然他们不再年轻，但只要身处其中，就能深刻感受到一种生命的活力。

“退而不休”是老年朋友们理想的生活状态，每天快乐而忙碌能让老人感到充实、自信。退出职场并不意味着失去自我的价值，而是开启了新的里程。老年朋友们通过各种各样的方式，快乐地享受着晚年人生，生活多姿多彩。

65岁的措姆虽然退休十几年了，可她一直都没闲着，生活过得丰富多彩。“我们家可热闹了，3个孙子孙女都特别可爱，每天给他们准备可口的食物是我生活中的一大趣事，看着他们健康成长，我感到很幸福。每天孩子们上学后，我忙碌的一天才刚刚开始，首先要步行20多分钟到公园锻炼2小时，在公园清扫落叶，和队友们喝早茶，商量每月的团队活动，帮助困难队友等。到了周末，还要陪孙子孙女散步、打篮球、跳绳等，生活在孩子堆里的日子，特别充实，且充满活力。”措姆笑着说。

尊老爱老是中华民族的传统美德，敬老助老更是全社会不容辞的责任。在拉萨这座有温度的城市，越来越多的老年朋友在尊老、孝老、养老的良好氛围里享受着幸福晚年，人人满怀笑意，开心快乐地生活。

“住上幸福院，吃上幸福饭，过上幸福生活！”居住在城关区蔡公堂乡社会福利院里68岁的“五保户”老人卓玛反复重复着这句话。“这里的居住环境特别好，有山有水，有医务室、活动中心、理发室、浴室、茶馆等配套设施十分齐全。自从住进城关区蔡公堂街道社会福利院，每天都有工作人员给我们做饭，做好了送到跟前，有护工照顾生活起居，还有医生给看病，和同龄人一起聊天散步、看电视，这样的生活是多么美好啊，千感谢、万感谢，也不能表达出我们心中的这份感激啊！”卓玛感激地说。

民之所望，施政所向。近几年，城关区委、区政府坚持“民政为民、民政爱民”工作宗旨，落实养老工作举措，提高养老服务水平。目前，城关区下辖12个街道办事处、53个村(居)委会，60岁及以上老人共7156人，60-69岁的老年人占总人数的58%、70-79

岁老年人占30%、80-89岁的老年人占10%、90岁及以上老年人占2%。

为进一步构建养老、孝老、敬老政策体系和服务体系，城关区投资3097万元完成3个老年人日间照料中心建设项目(纳金路北老年人日间照料中心、策门林老年人日间照料中心、城关区老年人日间照料中心建设)，在此基础上，同时发展普惠型养老和互助性养老，探索城关区“3+1+6”养老模式，初步建立“居家养老为基础，社区为依托，机构为补充”医养康养相结合的“公建民营”养老服务模式。居家养老是对传统家庭养老模式的补充和更新，城关区各社区充分发挥“就近”优势，以“老乐”为主题，使辖区老人充分享受到丰富多彩、“偷”教于乐的晚年生活。

“虽然我是外来媳妇，但这几十年来，在鲁固社区我感受到了家的温暖和亲人们的关爱。现在我哪儿都不想去，就想在鲁固社区安度晚年。”75岁独居老人索朗曲珍说。

索朗曲珍老人户籍在墨竹工卡县。几十年前，她嫁到了鲁固社区。年轻时她在社区做保洁工作，后来因为年迈体弱多病，社区居委会为她申请了城市居民最低生活保障金，并推选她为“双联户”户长，每月增加了500元的收入贴补家用。

“你看，这是社区给我买的老花镜，戴着它我能清楚地看到五彩缤纷的世界，可以做自己想吃的食物，去自己想去的地方，这都要感谢社区给予的帮助。社区志愿者带我去眼科医院做检查，做手术，陪伴在我身边，如果没有社区和志愿者的帮助，我的世界将是无色模糊的。”说到这里索朗曲珍有些哽咽了。

城关区民政局相关负责人介绍，城关区民政局培育成立了第一家本土社会组织“城关区蕃阳社会志愿服务协会”，通过政府购买服务形式对老城区471位特困、低保、经济困难老人提供助医、助洁、助浴、助餐、助急“五助”服务。截至12月，服务总次数达17万余次。组织成立了安心帮老年人活动中心，结合便利的位置优势以及安全可靠的食品用餐为协会提供全面可靠的后勤服务保障；为确保居家养老服务中应急保障服务，并向老人们提供精神关爱、康复、助医等方面的服务。

“阿妈啦，我来给您洗洗脚，修修指甲，最

近指甲没有倒长进肉里吧。您看，这几天是不是又没有控制好饮食，您的血压比前几天高了一些，平时除了饮食多注意，您心情也要放平和。”服务站里，这样的情形随处可见。对于城关区幸福社区的老年人来说，都知道一个地方，那就是社区为他们提供的居家养老服务。在这里，老人们欢聚一堂，欢声笑语不断，服务站为辖区老人提供高品质、高质量的养老服务，打通了居家养老服务“最后一公里”。

幸福社区居家养老服务(暨老年驿站)，于2021年3月28日正式挂牌成立，幸福社区居家养老服务总面积为300多平方米，设有老年食堂、甜茶馆、诊疗室、理疗室、药浴室、慈善超市等服务功能区域，服务站不仅可以为老人们提供居家养老、日间照料等服务，还可提供医疗保健、护理陪伴、家政服务等。目前，幸福社区共有老人700名左右，已有191名55岁以上老人办理了《老年人居家养老服务卡》。

“以前上班总担心母亲一个人在家发生意外或是会感到孤单，怎样让母亲开心、自己放心成了我的心病。自幸福社区居家养老服务站启用后，看到服务站的工作人员为辖区老年人提供贴心服务，受到老年人的欢迎。母亲在服务站和社区里的老人聊家常，拉近了邻里间的关系，也结交了新朋友，我悬着心终于放了下来。”幸福社区居民白玛说。

城关区民政局相关负责人说，让更多的老年人实现老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。今年11月18日，该局与西藏益行社会公益服务中心签订居家养老服务，通过政府投资为八廓街道、功德林街道、嘎玛贡桑街道、金珠西路街道等城关区户籍的100位特困、低保、经济困难老人提供助医、助洁、助浴、助餐、助急“五助”居家养老服务。同时，该中心根据老人实际情况，专门制定了“空巢老年人专项服务计划”针对空巢老年人提供心理疏导、陪伴聊天、居室清洁清扫、慰问、健康知识宣讲、助医等多种服务。自今年11月22日居家养老服务启动以来，截至12月，服务总次数为450余人次。

如今，越来越多的老人开始追求精神层面的幸福，人们可以按照自己喜欢的方式去生活，希望老有所依，更希望老有所乐。

规模发展 品牌引领 科技支撑

日喀则市特色农牧产业布局初步成型

本报日喀则电(记者 汪纯)日前，记者从日喀则市农业农村局了解到，今年以来，日喀则市围绕推动脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，坚持以推进农牧业供给侧结构性改革为主线，以质量兴农、绿色兴农、产业强农为着力点，以促进农牧民增收为落脚点，全市农牧业工作有序推进，农牧业综合生产能力不断增强，以青稞、珠峰绵羊、珠峰牦牛、蔬菜瓜果、乳业、藏鸡为重点的“6+N”农牧业特色产业发展基础不断改善，特色农牧产业布局初步成型。

据初步统计，全市农作物总播种面积达139.67万亩，约占西藏自治区总播种面积的三分之一。其中，青稞播种面积近90万亩，蔬菜播种面积近18万亩，预计青稞产量40.49万吨，蔬菜产量42.5万吨。预计年底牲畜存栏440余万头(只、匹)，牲畜出栏200余万头(只、匹)，肉、奶产量分别达到6.24万吨、16.06万吨；藏鸡存栏200万只，禽蛋产量750余吨，同比分别增长115.16%、107.68%。

产业发展成效凸显。全市现有农牧民合作社5363家，其中国家级示范合作社21家；市级高原生物产业基地数量达到383个；市级以上农牧业产业化经营龙头企业预计达到35家以上并带动就业近4000人。日喀则市积极推动产业集群、产业园区、产业强镇协同建设，国家投资1.5亿元的西藏青稞优势产业集群加快推进。

深入实施农牧特色品牌战略。支持行业协会发展，指导农产品品牌创建，健全农产品产销机制。完成日喀则农业区域公共品牌“如意庄园”申报，全市已完成无公害农产品、绿色食品和有机农产品认证143个，地理标志产品认证24个(其中获得农产品地理标志8个)。

农牧业科技支撑能力显著提高。2021年落实基层农技推广体系改革与建设资金1186万元，主要用于开展提升基层农技推广队伍服务能力、建设长期稳定的农业科技示范基地、示范推广农业优质绿色高效技术、培育农业科技示范主体、加强农技推广服务信息化建设、全面开展农技推广服务特聘计划等工作。日喀则市按照“专家定点联系到县、农技人员包村联户”工作机制和“专家+试验示范基地+科技人员+科技示范户+辐射带动户”模式，选派469名市县两级农业专业技术人员开展农业技术服务工作。落实农作物良种繁育基地建设面积6.259万亩，青稞良种推广80.7万亩，青稞良种覆盖率达到了96.5%以上。完成73万亩粮食绿色高产高效创建示范，78万亩测土配方施肥示范。

日喀则边境管理支队康如边境派出所

开展党的十九届六中全会精神宣传



为及时全面准确地将党的十九届六中全会精神宣传到群众心里，近日，日喀则边境管理支队康如边境派出所深入辖区扎实开展党的十九届六中全会精神宣传活动。此次宣传，进一步增进了警民关系，持续提升了辖区群众爱国主义精神，激发了广大群众守边护边的热情，充分调动了辖区群众参与边境维稳防控工作的积极性和主动性。

▲图为康如边境派出所民警为辖区群众发放宣传资料。

▲图为康如边境派出所民警为辖区群众宣讲党的十九届六中全会精神。

本报记者 赵文慧 摄



昌都市开展促消费活动

本报昌都电(记者 万慧)岁末年初，为充分繁荣市场，促进消费增长，12月15日，由昌都市人民政府主办，昌都市商务局、中国银联股份有限公司西藏分公司承办的昌都市“今冬嗨购·惠暖藏东”促消费活动启动仪式在昌都市万达广场隆重举行。

昌都市委、市政府高度重视本次活动，市财政投入350万元补贴资金用于本次活动消费券发放。活动覆盖城乡两大市场，涵盖零售、餐饮、汽车、成品油、家电等行业门类，共发放零售类消费券59000张、餐饮类消费券24000张。消费券将分两期投放，第一期于12月17日至2022年1月25日，第二期于2022年1月26日至3月10日。从12月17日起，全市消费者通过下载登录中国银联云闪付APP就可领取消费券。

活动现场，昌都市双联汽车销售有限公司、国美电器、卡若区蓝天圣洁投资有限公司等15家企业开展精品汽车、家电、特色产品展示展销活动。据初步统计，目前本次促消费活动已有42家餐饮和零售企业报名参加，截至2022年1月22日前，全市各零售商、餐饮商均可报名参加本次活动。

据悉，今年以来，昌都市已成功举办了“2021年全国消费促进月”“2021年昌都市购物节名品展销暨区域公共品牌推介会”“2021年昌都市‘乐享消费 美好生活’消费促进”等一系列活动，也推出了一系列促消费、暖市场、稳信心的措施。通过该系列活动的举办，对于活跃全市消费市场，提升消费规模和水平，更好地满足各族人民群众的消费需求具有重大意义。